

临沂义堂镇:

一块木板做出六大产业集群

文/片 本报记者 马绍栋



▶恒瑞木业板材生产线。

1

板材产业枝繁叶茂

“像这种板材，我们一年可以做500万张，不但山东省内各个家具厂在用，国内其他省份，国外日韩、欧美等也在大量使用。”在位于义堂镇木材产业园的山东恒瑞木业公司厂区，公司相关负责人尚经理对记者说道。眼下正是赶制订单的时刻，车间里的机器正开足马力生产，工人们各司其职，有的守在加工机器旁忙着摆放锯好的皮材；有的忙着按照客户需求给压制好的板材贴膜；成品车间里的工人则忙着将加工完的板材堆积运走。

在车间外的院子里，记者看到一根根又粗又圆的木头整齐地堆在一起，尽管前几天刚刚下过

大雨，但院子里几台自动喷水机仍然在进行喷水作业，部分木头表面已经起了一层青苔。“这批是来自老挝的，这是缅甸的，这是从泰国进的。”尚经理指着一堆堆木头告诉记者，为保证原木的品质，必须进行这种“水养”，而后才能加工成高档的板材。

在义堂，像恒瑞这种上规模的企业就有182家，而如果要算上其他各类木业加工企业，这个数字要达到4200余家！沿着义堂镇外环路行驶可以看到，路两边各类木材加工厂密密麻麻，堆积如山的待加工原木、一排排正在晾晒的璇皮子以及“木材”“板材”“各类胶合板”等广告牌让人目不暇接。

“这都是用美国进口红橡木为原材料做成的，寿命是其他板式家具的5倍，附加值自然大大提升。”在临沂巨兴家具有限公司展厅，琳琅满目的实木家具看得人眼花缭乱。从大气典雅的办公桌椅，到实用简洁的家庭餐桌，再到浪漫风情的吧台衣架，从商用到民用，各类产品应有尽有。

像巨兴这种高档家具正成为义堂木业转型升级的代表。受近几年同质化竞争及人工、原料成本上涨影响，传统的璇皮压板利润率越摊越薄，这势必倒逼企业向下游产品转型。

2

辅助产业成主流

“对于义堂镇来说，不是要忧虑板材业的生存问题，而是要谋划如何将板材业及相关产业做得更大更强，将品牌越打越响。”在王玉杰看来，光有板材产业的红火还不够，应该借助这个大树带动其他相关产业，将产业链拉长做大。

“4000多家木业加工企业，最直接拉动的就是以胶制品为代表的化工产业和以木业加工机械为代表的机械产业。”王玉杰表示，以双麒化工、泰尔化工、金秋化工、海天化工等龙头的化工产业集群和以永立液压、新大力机械、华特机械等为龙头的机械产业集群正在形成，目前镇里正在跟南方一家化工企业谈合作，并主动对接临沂市的产业规划，再造化工、机械两大产业园区，争取把这两个板材加工的辅助产业也做大做强成为主流产业，除了本地市场消化更辐射到鲁南、苏北等周边木材市场。

进入2013年，一批发展前景好、技术含量高的企业项目正加紧落地。记者了解到，投资20亿元的凯西纤维项目已签约，投资30亿元的新港林业科技城项目已完成规划；投资27.7亿元的鲁南铁路物流园区项目正加快推进……

3

小城镇魅力初显

“原来我们2个行政村800多户村民都搬到了这个社区里，都是按照原有的平房面积按比例折算过来的，村民基本没怎么花钱。”在义堂镇区的丰源社区，妇女委员会主任王宗霞告诉记者，刚开始搬迁时她也担心村民没了土地生活会成问题，再加上老人一辈子都住平房，一旦住上了楼房会有很多不习惯，可现在看来这些担心完全没有必要。

社区居民石山告诉记者，原来自己是小义堂村的，搬上楼后，村里每人每月给予生活补助，逢年过节还会发过节费，基本保证了日常生活需求。“小区有两所幼儿园，看病有社区诊所，买菜这后面就是菜市场，上楼后的生括比原来在村里方便多了。”

没有了土地，工作就业如何解决呢？石山介绍说，镇上经济很发达，小厂子、小企业遍地都是，打工、开个小店都可以。自己的老公就瞅准机会在镇上开了一个个体企业，从事白铁加工，赚钱比种地时强多了，她正盘算着等孩子长大点后，她就去帮老公一起干。

本报邀您推选山东城镇化发展示范强镇

本报济南7月23日讯(记者 马绍栋)党的十八大提出城镇化战略以来，城镇化便一直成为各界关注的热词。本报通过连续近三个月的实地探访，发现作为经济大省的山东在城镇化进程中逐渐摸索到一条依靠产业化，大力发展中小企业和民营经济来驱动城镇化的路径，并发掘了一批城镇化进程背后的人物和企业。即日起各位读者可向本报推荐您心目中的中小企业驱动城镇化的示范强镇。

什么是真正的城镇化？在到省内各地探访之前，关于这一话题的讨论一直热度不减，各地在探索过程中也出现了大拆大建的造城运

动，结果导致农民各种“被上楼”，生活配套设施无法解决，就业工作无所着落，“空心村”、“空心城”频出……

通过对我省部分产业强镇样本的走访剖析以及与强镇的领军人物——书记、镇长的访谈对话，本报推出了“走进山东产业强镇”的系列报道，发现各强镇均走出了依靠大力发展中小企业和民营经济，以产业化支撑并驱动城镇化的路子，并总结出若干种城镇化建设的“山东模式”。

经过仔细梳理，我省城镇化大致形成了几种路径：依托大型企业带动，吸引集聚一批相关配套的中

小微企业的龙头企业带动型；中小型企业巨人般铺天盖地，集聚效应形成产业集群的中小企业集聚型；做专做精一个产品，深挖一个行业，修炼独家秘笈的专精特新创富型；以科技为驱动，不断增加附加值、升级产业的科技驱动高精尖型；依托天然港口资源等区位优势盘活资源型；坐拥丰富资源却充满危机感的提前转型培育型。

在这些路径的背后，可以发现都是靠一批中小企业集聚的产业走廊形成就业长廊活跃了镇域经济，培植地方财源，带动了居民就业和地方税收，这正是中小企业在城镇化过程中乘数效应的体现。据省中

小企业局统计，我省中小企业已达81万户，拉动城镇化动力的产业集群规模日趋膨大。截至去年，年营收超过10亿的集群达393个，过50亿的238个，过100亿的136个，过200亿的47个。

谁是您心仪的中小企业强镇？哪里会更快地因业兴城？根据前期我们和省中小企业局联合推出的专题系列报道，本报列出如下“中小企业驱动城镇化发展示范强镇”名单：潍坊市柳疃镇、潍坊市新城街道办事处、青岛市棘洪滩街道办事处、烟台市城港路街道办事处、烟台市柞村镇、威海市张村镇、东营市胜坨镇、东营市大王镇、淄博市白塔镇、滨州市韩

店镇、济南市济阳街道办事处、聊城市金郝庄镇、聊城市古云镇、聊城市菜屯镇、德州市鲁权屯镇、菏泽市庄寨镇、济宁市接庄街道办事处、济宁市新充镇、枣庄市级索镇、枣庄市古邵镇、临沂市义堂镇、日照市虎山镇、泰安市新汶街道办事处、莱芜市凤城街道办事处。期待你们的呼应和推荐，如果您还有更好的乡镇推荐，或更好的城镇化模式分享，也可一并通过我们的热线电话96706，或通过齐鲁晚报网http://www.qilaweb.com.cn，或中国中小企业山东网http://www.smesd.gov.cn“顶”一下。推荐理由可参考中小企业数量、营商环境、居民幸福感等指标。